

第十四届中国艺术节·重庆

■新重庆-重庆日报记者 周双双

10月23日下午,重庆施光南大剧院 后台,中央芭蕾舞团原创芭蕾舞剧《红楼 梦》的演员们正在有条不紊地热身、化 妆,为当晚的演出做准备。当中国古典 文学的深邃意蕴邂逅欧洲古典舞蹈的优 雅质感,一场跨界的盛宴,呈现在观众面

10月16日,第十四届中国艺术节 (以下简称十四艺节)在川渝两地举行。 芭蕾舞剧《红楼梦》等文华奖参评剧目接 连登台,为观众带来一场场艺术盛宴。其 中,话剧《生命册》《北上》《俗世奇人》《谁 在敲门》、歌剧《尘埃落定》、民族舞剧《红 楼梦》等剧目座无虚席。

这些广受好评的剧目大多改编自文 学作品,创作者们如何实现文学内核与舞 台艺术的完美融合? 观众为何对这些改 编作品青睐有加?连日来,记者进行了一 番探访。

深挖内核 文学基因的舞台转化

纵观十四艺节上改编自文学作品的 剧目,其原著或是茅盾文学奖、鲁迅文学 奖等权威奖项获奖作品,或是历经时光沉 淀的传世名著。这些作品情节跌宕、人物 鲜活,自带强烈的矛盾冲突,具备戏剧所 需要的核心要素。

要将经典文学作品改编成精品剧 目,需要对文学内核进行深度挖掘与重 构。陕西人民剧院在编创话剧《生命 册》之前,已成功推出了《白鹿原》《平凡 的世界》《主角》等多部话剧作品。《生命 册》出品人、导演李宣坦言,文学阅读是 "一千个人心中有一千个哈姆雷特",但 舞台剧要做到让上千名观众同时认可 经典人物形象改编,难度远超普通原创

为此,主创团队前后花了5年时间 进行改编,通过时空交错的舞台叙事,将 原著中对命运、欲望与坚守的思考浓缩 于舞台之上。正如李宣所说,改编不是 复刻,而是提炼出最能触动当代观众的 精神内核,用舞台语言讲好文学里的中

重庆歌剧院原创歌剧《尘埃落定》的 改编更展现了文学与音乐的完美契合。 主创团队采取时空集中、人物集中、情节 集中、主题集中的方式,让原著中对文明 进程与人性本质的思考更加突出。深入 挖掘原著中的民族文化元素,将藏族音乐 与歌剧结合,用高亢的咏叹调表现人物的 情感爆发,用细腻的重唱勾勒复杂的人物

"演出中,藏式建筑风格的舞美、华丽 的民族服饰与悠扬的旋律相得益彰,既保 留了原著的文学质感,又发挥了歌剧'以 声传情'的独特优势,感觉自己在视听享 受中又一次看懂文学经典。"观众陈可馨 ◀话剧《生命册》演出现场。

记者 周双双 摄/视觉重庆

的评价,道出了不少观众的心声。

精准破圈

贴合时代需求的改编之道

一部改编作品能否获得市场认可,关 键还在于改编是否贴合当代观众的审 美。十四艺节上的改编剧目能收获满堂 喝彩,正是因为它们精准把握了时代脉 搏,实现了与观众的有效对话。

《谁在敲门》原著小说68万字,塑造 了100多个人物,"小说非常鲜活,展现 了川东农村许氏家族几代人的命运,被 称为'乡村红楼梦'。"编剧喻荣军坦言, 在改编中,团队选取了许家大家长许成 祥老病死生和儿女聚散的过程构建出四 幕戏。"改编过程中,我一直在想,到底是 谁在敲门?我们是敲门的人,也是被敲 门的人,奔涌的时代同样在撞击我们的 大门,因此在剧中也使用了许多门的意 象,院坝的木门、城镇里的防盗门、监狱 冰冷的门,门内门外是什么,给了当代观 众更多想象空间。"

经典IP的创新表达,成功吸引了年 轻观众。话剧《俗世奇人》改编自冯骥才 的同名短篇小说集,书中一个个身怀绝技 的民间高手故事充满传奇色彩。主创团 队没有局限于原著的短篇结构,而是通过 演员刘敏涛饰演的关二姐,串联起多个故 事,同时,融入幽默诙谐的台词与夸张的 舞台动作,让原本的民间故事变得更加生

而对于《红楼梦》这样的经典名著, 改编则在忠实原著与当代解读之间寻 找平衡。无论是民族舞剧还是芭蕾舞 剧,都保留了原著中家喻户晓的经典情 节与核心人物,满足了观众对经典的情 感期待。同时,通过现代舞台技术与艺 术理念的融入,让故事更符合当代观众

"从舞蹈、服饰、布景到音乐,民族舞 剧《红楼梦》有巧思有留白,能够激发我去 重新研读、理解原著中的那些隐喻。"观众 李心彤表示,这也充分展现了中华优秀传 统文化无穷的生命力。

长效赋能

文学改编助力舞台艺术发展

文学与舞台艺术的深度融合,不仅为 观众带来了优质的艺术作品, 更对舞台艺 术的长远发展起到推动作用,成为激发文 艺创作活力、传承优秀文化的重要路径。

重庆市话剧院院长张剑表示:"优秀 的文学作品是舞台创作的富矿,它们自带 深厚的文化底蕴与广泛的读者基础,改编 这类作品,既能保证作品的质量,又能降 低市场接受门槛,实现艺术价值与市场价 值的双赢。"

同时,舞台改编也为文学作品的传播 开辟了新路径。10月15日,在话剧《北 上》的演出现场,不少观众表示,看完演出 后产生了阅读原著的强烈欲望。这种舞 台带火原著的现象,实现了文学与舞台艺 术的双向赋能,让优秀文学作品突破圈 层,触达更多受众。

文学改编还能助力舞台艺术创作水 平提升。在改编过程中,创作者需要不断 探索文学叙事与舞台叙事的差异,尝试不 同的艺术表达形式,这种探索过程本身就 是对舞台艺术创作水平的锤炼。例如,话 剧《生命册》对时空叙事的创新运用、歌剧 《尘埃落定》对民族音乐与歌剧形式的融 合,都为创作者提供了宝贵经验。

同时,不同艺术门类对同一文学IP 的改编,也促进了艺术门类间的交流与借 鉴,推动舞台艺术向多元化、高品质方向 发展。如《红楼梦》被改编成了越剧《我的 大观园》、民族舞剧《红楼梦》、芭蕾舞剧 《红楼梦》等。

另一方面,尽管文学改编成果丰硕, 但戏剧创作对于优秀原创剧本的渴求依 旧迫切。在受邀参加"点亮生活"青年艺 术周之青年戏剧种子计划首期活动时,中 国煤矿文工团团长靳东就向青年戏剧工 作者发出盛情邀约:"(只要)你有好剧本, 请来找我;我给你排,我给你演!"

展望未来,我们有理由期待,会有更 多扎根时代、贴近人心的好剧本、好作品 出现,为舞台艺术注入源源不断的活力, 进一步丰富人民群众的文化生活。

一堂穿越300年的廉政课

万州区利用话剧《于成龙》让清廉教育"活"起来

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 赵伟平)10月22日至23日,话剧《于成 龙》在万州区三峡文化艺术中心大剧院上 演,当地区管领导干部、纪检监察干部、年 轻干部等重点群体集中观看。

作为第十四届中国艺术节第十八届 文华奖参评剧目,话剧《于成龙》以清朝名 臣于成龙为原型,通过艺术化形式讲述其 在直隶巡抚任上"开仓赈济、智斗贪腐"的

感人故事,以及"勤抚恤、慎刑法、绝贿赂" 的为官准则。

为了丰富清廉教育的活动形式,让廉政 教育"活"起来,万州区纪委监委利用这部兼 具艺术价值与廉洁教育意义的佳作,为党员 干部带来了一场沉浸式的精神洗礼。

在两场演出中,三峡文化艺术中心大 剧院座无虚席,舞台光影流转间,"天下廉 吏第一"于成龙的形象从历史典籍中缓缓

走出,一幅跨越时空的廉政长卷徐徐展 开。演员们用精湛的演技,将于成龙"不 昧天理良心"的为官初心和"为天地立心, 为生民立命"的赤子情怀刻画得淋漓尽 致。两个多小时的演出中,观众席上多次 爆发出热烈的掌声。

"此次演出是一堂鲜活生动的清廉教育 课。"万州区纪委监委宣传部部长柯琳说,大 家共同接受了一次艺术与思想的双重洗礼。

除利用话剧《于成龙》开展清廉教育 外,近年来,万州区还积极探索多元化路 径,积极挖掘本地历史文化中的廉洁元 素,创作《移民金大花》方言剧、万州廉洁 人物系列剪纸等具有地方特色的清廉文 化主题作品,并利用本地新媒体平台制作 并推出一系列廉洁主题情景剧、动漫作品 等,让廉洁文化以喜闻乐见的形式深入干 部、群众,营造崇廉拒腐的浓厚氛围。

"2025爱尚重庆·万物直播季"启动

山城漫游计划"发布5条特色消费路线

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 周盈)10月23日晚,一场持续6个小时的 都市消费盛宴——"山城烟火·万物直播 盛典"在江北区钻石广场上演。活动以 "烟火集市+无人机实景+全民直播+综 艺带货"等线上线下融合的创新模式,拉 开了"2025爱尚重庆·万物直播季"的序 幕。

活动现场同步发布了"山城漫游计 划"与"锦鲤计划"。"山城漫游计划"推出 全市首批5条特色漫游线路,不仅是一 份实用的"重庆消费地图",更是一把深 入体验城市消费的钥匙。从江北的"时 尚潮流之旅"、渝中的"城心漫游之旅", 到沙坪坝的"青春潮玩之旅"、大足的"匠 心风味之旅"以及武隆的"奇景美食之 旅",该计划带领游客沉浸式解锁重庆消 费的多元魅力,完成从"游览"到"体验"

同时,"锦鲤计划"在微信视频号发起

#渝见山城烟火#话题互动,邀请网友分 享与山城的独家记忆及心仪好物,参与者 有机会赢取涵盖食宿的"霸王餐"资格,感 受山城消费新场景。

"当前,直播电商发展势头强劲,已成 为消费升级与产业转型的关键引擎。今 年1至9月,全市网络零售额同比增长 18.1%,有效带动制造、物流等产业蓬勃 发展。"市商务委主任章勇武表示,接下来 一个月,"2025爱尚重庆·万物直播季"将 陆续推出"直播+网货产业"溯源探宝、 "直播+渝品云集"品牌提升、"直播+即时 零售"融合促销等系列活动,助力渝品走 向更广市场,让世界爱上重庆味道、青睐 重庆制诰。

▶10月23日,活动现场升起5000架 无人机,在夜幕中勾勒出绚丽图景。

(主办方供图)



重庆发电厂旧址入选 第七批国家工业遗产名单

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 夏元)10月23日,工业和信息 化部公布第七批国家工业遗产名单,共有32个工业遗产项目入选,其 中,我市九龙坡区重庆发电厂旧址上榜。

始建于1952年的重庆发电厂是中华人民共和国成立后,西南地区 第一座自动化火力发电厂,也是我国"一五"期间苏联援建的156项重 点工程项目之一,集中反映我国"一五"期间的政治、经济、科技发展进 程,富有鲜明时代特征,曾在2021年入选首批重庆市级工业遗产名单。

值得一提的是,厂区内先后建有两座各高240米的烟囱,分别于 上世纪80年代和90年代竣工,是当时的亚洲电厂最高烟囱。

后来,重庆发电厂整体搬迁至万盛经开区,重庆发电厂旧址改建成 为重庆美术公园,迎来新生,而老厂区的两座烟囱成为全市保存最完 好、最具特色的工业遗迹之一。

拒绝景点同质化,要好看更要好玩-

重庆工业旅游 这样破解"冰火两重天"



"找到了,水厂就在前面!"10月的一个周末,一群游客来到位于渝 中区的重庆市自来水公司打枪坝水厂"打卡"。这座历经近百年沧桑,至 今仍在使用的水厂,是重庆市级工业遗产项目,近年成为网红"打卡点"。 重庆另一处国家级工业遗产,涪陵816核工厂更是工业旅游顶

流。据携程网公布,今年国庆假期,816核工厂位列全国工业旅游目的 重庆有一批满载历史记忆和文化积淀的工业遗产,是发展工业

旅游的理想地。然而,重庆仍有一批工业遗产及工业旅游景点叫好 在城市更新和产业转型背景下,如何重塑工业遗产,让它们成为文

化艺术、休闲消费的空间载体,既为城市留下一抹"工业乡愁",又带动 工业旅游促进消费市场增收?记者进行了调查。

同为厂房原址复建,客流量相差甚远

热闹繁华的江北观音桥,曾经的纺织品仓库成为大隐于市的北仓 文创街区,吸引游客纷至沓来。

10月12日,适逢周末,北仓文创街区游人如织,三五成群的游客 或漫步各具特色的设计小店,或驻足流连涂鸦墙前,街区上的各类品牌 快闪、主题集市遍布,烟火气十足。 北仓文创街区不仅是重庆城市更新典范,也是工业旅游上档升级的

缩影。这个在纺织仓库原址复建的"文创宝地",通过文化赋能实现焕新 升级。其项目一期由企业牵头建设,通过保留建筑历史风貌,吸引80多 家商户入驻,年消费额上亿元;二期项目"北仓里"已集聚150家特色店 铺,每年有300余场文化消费活动接连举办,吸引客流500多万人次。 相比之下,同样是在搬迁厂房原址进行复建,位于渝北嘉陵江畔的

市级工业遗产项目 人气则差了许多——记者在今年国庆期间和 10月15日工作日,两次前往该地看到,这里的游客都寥寥无几。 该项目相关负责人表示,该地位置偏僻,且偏重于作为各类艺术展

览的承办地,受众群体比较小,对普通游客缺乏吸引力。

工业旅游"温吞"状态亟待破局

同样是通过工业遗址项目发展的工业旅游,为何客流差距明显? 市经济信息委生产性服务处处长余波表示,工业旅游包括"工业厂 房旅游"和"工业遗产旅游"。其中,工业旅游的发展方式可概括为工业 博物馆、开放式休憩空间、商业综合体、创意产业园、旅游度假区、特色 小镇等多类形态。

"而目前市内大部分工业旅游仍停留在'进厂参观'和'购物游',游 览方式单一,体验感缺乏,很难引起游客的消费欲望。"余波说,事实上 除了少数网红景点,目前市内多数工业旅游处于"温吞水"状态,即"冷 的很冷,热的不够热"。

其中,多数企业无法通过开展工业旅游获得经济收益,还得负担接 待、交通及讲解等成本,费时费力;部分企业把工业旅游视为"工业+旅 游",以为引导游客参观工业生产流水线就够了,忽略了旅游活动必需

"'温吞水'的工业旅游局面亟待破局!"余波表示,如不进行改变, 不仅会造成重庆工业旅游同质化愈发严重,也会降低消费市场对重庆 工业旅游产品的兴趣,损耗市场需求。而低迷的消费需求,又会进一步 降低企业开展工业旅游创新的意愿。

重庆交通大学艺术设计学院主任陈涛建言,工业遗产开发项目是 工业旅游的重要组成。虽然目前我市已评选出4批共25个市级工业 遗产项目,但存在着工业遗产与城市协同发展不协调、工业遗产保护更 新管理有欠缺、工业遗产开发再利用方式单一等痛点,不能为拓展工业 旅游提供吸引力支撑。

讲好工业旅游背后的故事

当前,从中央到地方都提出,发展工业旅游要活化利用工业遗产, 在保持原有外观风貌、典型构件基础上,通过加建、改建和添加设施等 方式,适应文旅消费市场需要。

"我市那些'不温不火'的工业遗产及工业旅游项目,最大的问题是 没有适应消费市场需要。"重庆市工业文化协会副会长黄聪认为,这些 症结包括在规划设计过程中没有做好策划、找到主题,导致游客在游览

时缺乏沉浸式体验和娱乐互动,以及市场服务及营销不到位等。 他建议,通过讲故事的方式确定游览主题,可通过数字技术还原工 业遗产原貌,运用音像、文字图片等讲好工业遗产背后的故事。同时, 故事的呈现方式要让游客有获得感和参与度,为旅游打上"工业文明"

中国社会科学院旅游研究中心主任宋瑞比较看好重庆工业遗产项 目开发和工业旅游发展前景。她表示,对工业遗产的开发利用要建立 在保护前提下,要紧随文旅市场消费趋势,在策划创意和配套建设时充 分考虑将工业遗产与周边文旅项目串珠成链,形成一条有文化内涵的 旅游线路,特别是对于那些凝结民族工业印记的工业遗产,还需进一步 挖掘它们的文化底蕴。

烙印,丰富游客体验。